

# 疫情下，他们在坚守

## 多地保障受疫情影响群众生活必需品供应情况扫描

“五一”期间，福建省漳州市芗城区大润发超市内，货架上的蔬菜、大米、肉、蛋等生活必需品一应俱全、供应充足。针对节日需求和疫情期间销量增长的情况，超市打足了“提前量”，增加了20%—30%的肉蛋菜采购订单，以备不时之需。

在近期的福建疫情中，芗城区部分菜市场曾出现短暂的抢购情况。“我们第一时间加大了订单采购力度，抢购很快消失了。”漳州大润发商业有限公司客服部经理姚国贞说，目前肉蛋菜的供应充足，价格平稳。

供应充足的底气，源于“田间地头”的生产能力。记者在辽沪吉闽等地走访了解到，各地牢牢把住源头，确保货源充足稳定。在沈阳市，居民日均蔬菜需求量为2300吨左右，而本市设施农业生产基地供应充足，包括白菜、大葱、茄子、黄瓜、西红柿等。

沈阳新民市常年向市区供应蔬菜，是沈阳本地“菜篮子”之一。新民市农业农村局局长李世龙说，疫情期间，新民市全力做好稳产保供，现在每天生产蔬菜1480吨，储备充足、供应有力。

在吉林市的东北亚农产品批发市场，几辆载满新鲜蔬菜的货车停在门前，工作人员身穿防护服，正在卸载来自沈阳的蔬菜。

受疫情影响较大的吉林市抓住批发市场，充分发挥市场保供主渠道作用。东北亚农产品批发市场主动对接沈阳批发市场和供应商，每日蔬菜进场量可稳定在300吨以上，有力保障了当地蔬菜的供应。

记者采访发现，各地在超市卖场、农贸市场、电商平台等渠道组织了一批生活物资保供企业，为它们开辟绿色通道，开具“保供企业证明”，这些企业可凭“车辆通行证”在封控区域正常通行，确保把群众生活必需品送达千家万户。

吉林市商务局落实蔬菜运输车辆省际通行“白名单”制度，截至4月30日已发放省际应急车辆通行证786张、市级车辆通行证5860张，有效保障了生活物资车辆运输畅通。

漳州大润发超市的总仓库位于厦门。为了降低运输过程中的感染风险，超市实行严格闭环管理。司机从厦门上车直至漳州卸货，全程不离驾驶室，由各地收货区员工负责物资搬运。这在确保防疫安全的前提下，提升了运输效率。

根据农业农村部促进“菜篮子”产品顺畅流通的要求，各地落实物流保通保畅工作要求，将粮油、蔬菜、水果、肉蛋奶、水产品等农产品纳入常态化疫情防控重点保障物资范围，优先发放全国统一的通行证。对司乘人员通信行程卡绿色带星号且跨省份进出涉疫地区的农产品运输车辆，在持有通行证并符合防疫要求的基础上，不得随意限制通行和擅自劝返。

疫情期间，电商配送成为一些地方保障群众生活必需品供应的重要途径。截至4月30日，盒马在上海有50家门店线上线下营业，服务6000多个小区。上海市商务委副主任周岚介绍，截至4月底，主要保供电商平台已恢复运营56个，开仓率80%；电商平台前置仓已恢复营业862个，开仓率73.3%。

在沈阳、上海的一些封控管理的社区里，基层干部或志愿者征集群众买菜需求后统一采购，再分发至每家每户。这一模式下，居民可提前在线自行选择所需生鲜，也可直接选择指定的“保供套餐”，节省了大量人力、物流等成本。

同时，上海从4月22日起实行配送快递人员“电子通行证”，只有持有符合要求的核酸、抗原检测阴性证明和“健康码”绿码的“白名单”人员才能生成“电子通行证”，防止“带疫上岗”。“我们严格要求企业对检测结果异常的人员不派单、对‘白名单’以外的配送快递人员不派单。”周岚说。

此外，政府有关部门还加强了市场监管，严厉打击囤积居奇等行为，并引导大众理性购物，维持好市场秩序。

截至4月29日，吉林省组织市县两级541个监测网点，对生活必需品和防疫相关物资开展市场价格监测，曝光违法典型案例11批72件。上海市市场监管部门动态调整价格监管重点，通过现场检查、线上监测、投诉举报等渠道，从快从重从严查处哄抬价格、价格欺诈、违反明码标价规定等三类违法行为；截至5月2日，共立案查处价格违法案件443件，移送公安部门3件。

(记者邹明仲、丁菲白、吴剑锋、孟含琪、邵美琦、周蕊)  
新华社北京5月3日电

### 你的供应链，我的责任

1日8点，安徽唯嵩光电科技有限公司的员工李斌赶到工作岗位，和车间的同事们投入繁忙的生产中。

作为国内生产果蔬色选设备的龙头企业之一，每年的4月到11月是企业生产销售旺季。疫情下，芯片等关键零部件供给紧张，企业生产一度面临困难。

“之前一些零部件供应不上，导致部分订单积压、交付延迟，这两天要抓紧时间把积压的订单赶出来。”李斌告诉记者，他和家人商量后，主动放弃了“五一”休假。“昨天已经交出了一批货，今天还要再发出一批，看着设备上大货车，心里才踏实！”

“通过政府的多渠道帮扶，加强核心原材料、关键零部件的供给保障，我们打通了供应链堵点和卡点，对下一步的生产很有信心。”公司负责人卢业青说。

“形成一套有效的、符合实际的防控措施，会对维护正常的经济社会活动形成更好保障。”国务院发展研究中心宏观经济研究所研究员张立群说。

让群众假日就医“打得通、联系上、找到人、看上病”，统筹物资供应链上各环节，打通“最后100米”障碍……疫情之下，他们在坚守，着力解决人民群众“急难愁盼”，以实实在在的工作成效，稳定社会预期、增强发展信心！

后”川妹子徐清秋正忙着理货。

4月13日，原本是徐清秋与未婚夫曹甫在成都拍摄婚纱照的日子，但当天一早，他们却登上了去往杭州的飞机，辗转奔波10个小时，抵达上海支援。出发前，徐清秋和同为盒马员工的曹甫做好了“打持久战”的准备，在行李箱里带上了2到3个月的防疫物资以及睡袋等，“怕水土不服，我还带了榨菜、老干妈等‘下饭’食品”。

“我们工作的成都门店一般订单每天是3000单左右，但我们支援的上海门店线上订单每天至少在5000单以上，几乎翻了一番。”徐清秋说，理货、盘点、拣货的工作看似简单，却需要十分的耐心。这家上海门店有半个月没有开门，一些保质期短的商品可能会过期，员工们细致耐心地一件一件比对整理货品，“穿着防护服非常不方便，为了减少去上洗手间的次数，我决定少喝水”。

截至4月30日，盒马在上海有50家门店持续线上线下营业，服务6000多个小区。为提升分拣和配送效率，盒马派出5000多名人员到门店、仓库等保供一线，其中近1000人从北京、成都、西安、武汉等20个城市驰援上海。

“保供，比的不仅是工作的时长和耐力，也是速度活儿。”徐清秋说，她以前打包一个装有20来件商品的蔬菜包需要50秒，现在已经提速到了10多秒，“我希望多帮一点是一点”。

### 你的菜篮子，我的付出

3日，寿光古城街道南孙云子村菜农郭安栋早早来到大棚，今天，他有一个特殊的任务。“今天采摘的尖椒要运往上海，我们一家子一大早就来到棚里，能为抗疫出一份力，很自豪。今天共采摘了300公斤尖椒，光挑个大品相好的。”郭安栋说。

采摘后仅半天，郭安栋的300公斤尖椒就踏上了去往上海的行程。3日下午，配有“寿光市保障疫情重点地区蔬菜供应运输专班”标识牌的大货车，满载着成箱的蔬菜，从古城街道南孙云子村驶出。目的地，是750公里外的上海。

这一天，寿光共有5辆车发往上海，包含辣椒、西红柿、黄瓜、茄子、土豆等多种蔬菜。

现在，通过寿光开辟的蔬菜外运车辆“绿色通道”，一辆辆运载着蔬菜的货车实现快速查验、快速放行，确保关键时刻蔬菜保供畅通。自专班成立以来，这里每天发往北京、上海、吉林、黑龙江等疫情重点地区新鲜蔬菜1000多吨，源源不断地为一座座城市保供。

### 你的餐桌，我的坚守

“我已经没有星期几的概念了，也不知道‘五一’休假是哪些天。”上海市长宁区盒马星空店的大仓里，前来支援上海保供的“00

## 奥密克戎灭活疫苗临床试验正式启动



5月1日，一名临床试验志愿者在杭州注射奥密克戎变异株新冠病毒灭活疫苗。

5月1日，由国药集团中国生物北京生物制品研究所研发的奥密克戎变异株新冠病毒灭活疫苗临床研究在浙江杭州正式启动。临床试验志愿者们在经过相关检测、知情同意、基础体检、血液采样等环节后，在树兰(杭州)医院接种了奥密克戎变异株新冠病毒灭活疫苗。4月26日，国药集团中国生物奥密克戎变异株新冠病毒灭活疫苗获得国家药监局临床批件，这意味着该疫苗将进入临床试验阶段。新华社发

## 郑州主城区未来一周参照管控区标准管理

新华社郑州5月3日电(记者冯大鹏)记者在5月3日晚召开的郑州市新冠肺炎疫情防控工作新闻发布会上获悉，根据疫情形势，除封控区外，郑州市主城区其他区域未来7天将参照管控区标准进行管理，力争用最短时间内实现“动态清零”。按照“应检必检，不落一人”的要求，未来3天，郑州8个主城区将每日进行1次核酸检测。

3月份以来，郑州市累计报告新冠肺炎病例161例，其中确诊31例，无症状130例。5月3日，郑州市进行了8个主城

区全员核酸检测，完成采样729.93万人，已出结果221.5万人，初筛阳性2例、疑似阳性3管，目前正在复核中。

“从流调排查及人员分布情况看，病例涉及活动场所较多，人员构成复杂，存在一定的社区传播和疫情外溢风险。”郑州市人民政府副秘书长李慧芳说。

郑州市疫情防控指挥部社会防控部副部长李洪涛表示，除封控区外，主城区其他区域参照管控区标准进行管理，居民实行“足不出区、严禁聚集”措施，区内学校、幼

儿园暂缓开学，启动线上教学，各党政机关、事业单位、企业工作人员居家办公，全市聚集性活动一律停办。据了解，管控实施时间为5月4日0时至5月10日24时，后续将根据疫情防控形势动态调整。

据介绍，郑州市将严格出入郑人员管理，全市人员非必要不离郑，确需离郑的需持有24小时内核酸检测阴性证明。所在单位(学校)证明或居住地所属社区证明。市域外人员确需入郑的，须查验“两码一证”，且入郑后立即进行1次核酸检测。

重症医学科的“突击队”，与医院的ICU团队“湘”“沪”合作，不断创新完善阶梯式重症延伸模式，攻克重症“堡垒”，与“死神”赛跑。

开工！截至5月2日，上海已累计发放“复工证”5851张，发放“通行证”87766张。

近日，上海市防控办制定实施方案，继续从严从紧抓好应急处置，分区分级实施差异化防控，重点开展“拔点清面”、社区管控、检测筛查、流调排查、转运隔离、腾换扩容、中医药干预、清洁消毒、严防外溢、责任压实等十大攻坚行动，力争尽快实现上海社会面动态清零。

### 打好疫情防控这场人民战争

疫情防控形势越是严峻复杂，越要统一思想、坚定信心，依靠人民打赢这场疫情防控的人民战争。

每天清晨醒来，武汉协和医院党委副书记、援沪医疗队领队孙晖第一件事就是“刷手机”，查看值班医生群和工作群里的内容。

4月22日，上海新国际博览中心方舱医院W1、W2病区改建为亚定点医院，收治了不少有基础合并症的高龄患者。每天一进场，孙晖就带领团队去看望监护室的重症患者。

一方有难，八方支援。上海疫情以来，从全国调集238万管核酸检测力量和有关防控物资、抽调22个省份3万余名医务人员和重症专家，军队派出了5000多人医疗队，全面支持上海疫情防控工作。

江苏先后派出1.4万余医护人员驰援上海。日前，上海临港方舱医院部分区域改造升级，设置床位2000张，其中1000张由江苏省援沪医疗队(方舱分队)负责。

“方舱医院内的管理、救治，每一天都在改进。”南京医科大学附属逸夫医院党委书记、江苏省援沪医疗队方舱队长鲁翔说。

除了医疗援助，各地还积极向上海捐赠物资。来自上海市合作交流办的统计显示，截至4月27日，上海已接收兄弟省市

援助的生活物资29177吨，医疗物资411万件。

除了外部支援，上海2500万市民也在各级党委政府带领下，拧成一股绳，合力抗击疫情。

来自浦东新区潍坊新村街道党政办的张麒，3月下旬就住到街道下辖的张家浜居委会。张麒发现，由于周边医院停诊，药房大量关闭，很多居民的配药需求得不到满足，于是他主动承担了社区的代配药工作。至今，他已累计为居民代配药近600份。

在上海，像张麒这样的人还有很多。上海全市向社区报到的党员达到71.9万名。大量的党员被编入相关区、街镇和村居工作队伍。抗疫的关键时刻，从党员到志愿者，从机关干部到居委书记，每个人都在贡献自己的力量，全市上下一心筑牢防疫大坝。

全力以赴，攻坚克难。有党中央坚强领导，全国以及上海人民齐心协力，一定能夺取疫情防控的全面胜利。

新华社北京5月3日电(记者周蕊、张志龙、赵丹丹、王菲)在方舱医院，在田间地头，在商超仓库，在生产线上……疫情下的“五一”假期，各界劳动者坚守岗位，用自己的坚守，唱出“劳动最强音”。

### 你的健康，我的奉献

5月1日一早，在长春国际会展中心方舱医院4号舱，吉林大学第二医院肝胆外科的主任医师林瑞新和队友为90多名患者办理转院手续，至下午，全部患者顺利转至5号舱。4号舱在开舱近50天后正式休舱，林瑞新和队友们回到驻地开始隔离休整。

对于林瑞新来说，这是他见证的第二个方舱医院休舱。4月21日，他最初支援的勇士路方舱医院最后一批患者治愈出院，正式休舱。仅休整4天，林瑞新和队友重披“战袍”，接手会展中心方舱医院4号舱收治患者。

在会展4号舱，林瑞新常常从早上忙到半夜，有时间随便吃一口盒饭，疫情以来瘦了七八斤，“肚子都平了”。

林瑞新告诉记者，4号舱内高峰期收治了300多名患者，以无症状感染者为主，采取中西医结合的治疗方式，患者平均一周左右就能出院。“看着方舱医院陆续休舱，我们心里很高兴，相信坚持就是胜利，胜利就在前方。”他说。

据新华社北京5月3日电(记者鲁畅、马晓冬)记者从3日举行的北京市新型冠状病毒肺炎疫情防控工作新闻发布会上获悉，随着“五一”假期临近结束，鉴于当前疫情形势，北京将严控4类人员出京，推迟中小学、幼儿园返校一周。

北京市委宣传部对外新闻处处长田伟介绍，为防止疫情外溢扩散，首都严格进京管理联防联控协调机制决定，近期北京市中高风险地区人员、1例及以上感染者的街乡镇人员、封控区管控区和临时管控区人员、“北京健康宝”弹窗人员严控出京。其他人员非必要不出京，确需出京的，须持登机登车前48小时内核酸检测阴性证明和“北京健康宝”绿码，机场、火车站将加强查验，对公路出京人员也将进行抽查。对于违反出京规定、造成疫情传播的，依法追究法律责任。

北京市委教育工委副书记、市教委新闻发言人李奕介绍，“五一”假期后，北京市中小学、幼儿园、中等职业学校暂停到校上课一周(5月5日至5月11日)，具体返校时间根据全市疫情形势综合研判后确定。此外，对将在5月进行的初三体育中考现场考试，将坚持以学生为本，按照健康第一、安全组织、公平公正的原则，视疫情情况合理安排考试时间，避免人员交叉、聚集；合理调整考试组织方式，或采取统一集中组织方式，或到考生所在学校内组织测试，最大限度方便考生、降低风险。

## 北京：严控四类人员出京 中小学幼儿园推迟返校一周

北京市委教育工委副书记、市教委新闻发言人李奕介绍，“五一”假期后，北京市中小学、幼儿园、中等职业学校暂停到校上课一周(5月5日至5月11日)，具体返校时间根据全市疫情形势综合研判后确定。此外，对将在5月进行的初三体育中考现场考试，将坚持以学生为本，按照健康第一、安全组织、公平公正的原则，视疫情情况合理安排考试时间，避免人员交叉、聚集；合理调整考试组织方式，或采取统一集中组织方式，或到考生所在学校内组织测试，最大限度方便考生、降低风险。

(上接1版)休舱！

4月30日，由瑞金医院保障的上海市嘉荷新苑方舱正式关闭，这是上海首个投入使用，也是第一个关闭的市级方舱医院。

国展中心方舱是上海最大的方舱医院，截至5月2日，累计从该方舱出院的患者已超10万人。“已连续4天入舱人数少于出舱。”国展中心方舱医院保障团队负责人陈尔真说。

清零！5月1日，奉贤、金山、崇明、青浦、松江和普陀符合社会面基本清零标准，做好“三区”管控同时，实施“有限人员、有限区域、有限活动”。

扩容！截至5月3日，上海共设防范区56699个，涉及人口数1547多万人，从绝对数量上看，已有超过半数人员处于防范区。

救治！在上海交通大学医学院附属瑞金医院卢湾分院，来自中南大学湘雅医院、湘雅三医院